МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЁМЫ

Зашумленная тема. 
Тема урока записывается с добавлением других букв без разрывов между словами. Предлагается детям прочитать “про себя”, помочь прочитать учителю. Также можно давать понятия прошлого урока, суждения, определения. Этот прием развивает зрительную перцепцию. 

Перевертыш. 
Тема урока записывается словами в перевернутом виде, не меняя порядка слов в предложении. Предлагается детям прочитать, рассказать, как они это сделали. Так же можно давать определения понятий, суждения, небольшой текст задания. Или предложить в качестве домашнего задания изложить основные тезисы темы в таком виде. На следующем уроке дети обменяются своими “шифровками”. Повторение и развитие зрительной перцепции. 

Лови ошибку.
Ученики получают текст со специально допущенными ошибками. Их необходимо отыскать и объяснить, как должно быть правильно. Обучив учеников этому приему, можно задавать в качестве домашнего задания составление такого текста для взаимопроверки на следующем уроке. 

Окна.
1. Дается схема учебного материала с подсказками (некоторые элементы схемы прописаны). Изучая новый материал, ученики дополняют схему, “открывают окна”.

2. Дается схема учебного материала с подсказками (некоторые элементы схемы прописаны) по материалу прошлого урока. Используя подсказки, ученики дополняют схему.

Осколки.
1. Учащиеся получают текст из обрывков фраз. Необходимо выстроить их в предложения.
          2. Учащиеся получают запись в виде двух столбиков: первый столбик – начало фразы, второй – конец фразы. Нужно собрать фразы. 
           3. Понятия разбиты на слоги, которые записываются в табличку в произвольном порядке. Учащиеся отыскивают эти понятия и дают им определение.

Прием хорош на любом этапе урока и в качестве домашнего задания – составить по теме “осколки” для взаимопроверки.

Словолов. 
Учащимся предъявляется кроссворд с записанными понятиями темы, названиями объектов. Необходимо отыскать эти понятия, показать мелом на доске или выписать на листке – кто больше найдет и даст определения этих понятий.

Реставрация.
 Учащиеся получают текст, рисунок с пропусками, недостающими элементами. Необходимо заполнить “пробелы”. Прием возможно использовать на любом этапе урока и в качестве домашнего задания.

Своя опора.
1. Ученик составляет собственный опорный конспект по новому материалу.
         2. Составить опорный конспект и объяснить его соседу.
         3. Составить опорный конспект по части учебного материала и обменяться с соседом.
         4. Опора составляется каждым учеником по лекции учителя. При чтении учебника дополняется. Пересказ по опоре в паре.

Пример: конкурс на лучшую шпаргалку, создать универсальную шпаргалку.

Таблица. 
После прочтения учебного материала выбрать объекты для сравнения, выбрать характеристики (признаки) для сравнения. Составить форму таблицы, защитить ее публично, заполнить индивидуально или в паре. В этом приеме важно предварительно научить детей составлять форму таблицы, располагать столбцы и строки. Начать обучение следует с анализа готовых таблиц, их преобразования.

Случайность. 
Учитель вводит в урок элементы случайного выбора.
Это игры, в которых выбор вопроса или объекта предоставляется жребию. Таких игр существует много, и можно изобрести еще или модифицировать под условия конкретного приема. Этот прием можно применять почти повсюду: выбор вопросов в контрольной работе, выбор домашнего задания, последовательность организационных форм урока и т.д. Можно использовать кубик, волчок, мишень, билетики с номерами, названиями.

Совет. 
По всяким сложным вопросам, проблемам организации труда учитель советуется с классом: какое домашнее задание задать, как лучше выполнить задание, каким способом лучше изучить новый материал, как организуем работу на уроке. Но чтобы это не было отрицательных ответов, типа “никакое, не надо, не будем и т.д.”, детей необходимо прежде обучить интересным приемам работы, мотивировать на изучение темы, поставить перед ними четкую цель урока, ожидаемый результат, к которому должны прийти концу урока. А вот как работать, в какой форме выразить результат - лучше планировать с детьми.

Творчество на будущее. 
Ученики выполняют творческие задания по созданию дидактических материалов. Сочинение стихов, ребусов, загадок по теме. Ученики составляют “Словолов”, “Осколки”, кроссворды по теме урока. Или разрабатывают игру на изучение, повторение или закрепление темы. Придумывают сценарии предметных праздников, вечеров. Сборники адаптированных рассказов по предмету для малышей.

Дай себе помочь. 
Этот прием тесно соприкасается с предыдущим приемом, но направлен на привлечение детей к составлению текстов контрольных работ, проверочных диктантов, тестов. Учитель максимально использует ситуацию, в которой дети могут ему помочь. Особенно, если нет оргтехники, а нужно переписать несколько вариантов контрольной работы.

Вопрос к тексту.
Перед изучением учебного текста ребятам ставится задача: составить к нему список вопросов. Иногда целесообразно оговаривать количество вопросов, их вид.
В конце урока можно дать задание составить вопросы для закрепления учебного материала или взаимопроверки на следующем уроке или дается задание составить вопросы, на которые с легкостью ответишь сам. Т.о. опосредованно выявляем уровень усвоения материала и получаем список вопросов для проведения опроса на следующем уроке.

Идеальное задание. 
Учитель предлагает ученикам выполнить дома работу по своему пониманию и усмотрению, выбрать любую форму и способ выполнения. Дается перечень номеров, выбирать можно любой.

Три уровня домашнего задания. 
Учитель в начале темы задает домашнее задание одновременно в двух или трех уровнях. 

обязательный минимум – абсолютно понятно и доступно всем. 

тренировочный уровень – для учеников, желающих хорошо знать предмет и без особой трудности осваивать программу. 

творческий уровень – выполняются добровольно, выполнение стимулируется высокой оценкой, освобождением от заданий уровня 1 и 2, сдача выполненных заданий происходит в любое время в течение изучения темы. 

В творческом уровне дается разработать частушки, басни, сказки, фантастические рассказы по учебным темам. Составить кроссворды, чайнворды, ребусы, словоловы, загадки, тематические сборники интересных фактов, примеров, задач. Разработать плакаты опорных конспектов; сочинить стихотворные формулировки.

Необычная обычность. 
Учитель задает домашнее задание необычным образом. 

вставить пропущенные буквы, из них составить слово, оно и является домашним заданием: .ода, р.са, .оезд, во.с, м.олоко, .ова, обр.в. (вопросы) 

зашифровать цифрами буквы алфавита: 16,15,14,33,18,10,33 (понятия) 

возьмите приставку от слова "поезд", возьмите корень из слова "поднят", и окончание от слова "сомнения". (понятия) 

“жребий” или “беспроигрышная лотерея” - вытянуть билет с вариантом задания. 

Обсуждение домашнего задания.
 Учитель вместе с детьми обсуждает вопрос: каким должно быть домашнее задание, чтобы новый материал был качественно закреплен? Уровень усвоения знаний учениками, сформированность умений и навыков является пока что основным показателем качества работы учителя. Каждый учитель вырабатывает со временем свой стиль проверки знаний учащихся. Но как это сделать быстро, всесторонне, эффективно? Главное, чтобы проверка знаний для учеников была систематическим, привычным и необходимым делом. Проверку знаний или выполнение домашнего материала идеально проводить на каждом уроке и у всех учеников. Очень эффективны разного рода диктанты и другие приемы, о которых рассказано выше. Очень хорошо привлечь для проверки работ учащихся. Вот несколько приемов.

Фактологический диктант. 
Диктант проводится по фактическому материалу прошлого урока. Вопросы задаются быстро, ответ требует двух-трех слов. На партах листки и ручки, если нужно - карты. Отвечать очень быстро на листках. 

Щадящий опрос. 
Учитель проводить фронтальный опрос, но сам ответы не выслушивает. Дети отвечают друг другу в паре или группе. Затем учитель сам отвечает на этот вопрос, и дети сравнивают ответы товарищей с ответом учителя и ставит ему “+” или “-“. Целесообразно проводить перед обобщением или контрольной работой. Но можно и на любом уроке. 
После щадящего опроса можно дать небольшую работу на оценку.

Выборочный контроль. 
Проверяются работы учеников выборочно. Работы после сдачи пересчитываются, перетасовываются, и вытаскивается несколько наугад. 

Зачет. 
Проводится, если нужно отследить сформированность базовых умений. Учащиеся получают практические задания. Можно проводить как часть урока или посветять целый урок в конце темы. 

Блиц контрольная. 
Контроль проводится в высоком темпе для выявления степени усвоения простых учебных навыков, которыми обязан владеть каждый ученик. Время на ответы дается ограниченное – до 1 минуты на вопрос, вопросы должны быть конкретными, ответы короткими.

Уровневая контрольная работа.
Текст контрольной работы дается в трех уровнях: 

базовый состоит из трех заданий, обязательных для всех, на знание фактического материала 

на оценку 4 – два задания на понимание на процессов и явлений, требующих объяснить их причины или взаимосвязи. 

на оценку 5 – два задания на применение знаний в новой ситуации, анализ явлений и процессов, выдвижение гипотез. 

Супер - контрольная. 
Текст контрольной работы разрабатывают ученики друг для друга. На одном листе пишут задания, на другом ответы. На уроке обмениваются заданиями и выполняют их. По своим листам ответов проверяют выполнение. На этой контрольной ученик получает три оценки – за задания, выполнение и ответы с проверкой. Стоит потрудиться. Выставляется средняя оценка.

Опрос-итог. 
Учитель в конце урока задает вопросы, побуждающие к рефлексии: что на уроке было главным? Что было интересным? Что нового сегодня узнали? Урок не прошел даром, потому что… Я чувствую, что стал лучше… Все эти приемы прекрасно вписываются в любую систему, методику обучения. Например, в уроке географии.

Географические разминки. 
Примеры: Физкультурная минута по теме “Мировой Океан”, 7 класс, а также любой урок аналогичной тематики. Учитель (обязательно неожиданно) останавливает урок, делает загадочное лицо и предлагает всем детям сцепить руки “в замок”: “Все вместе!” (“Повторяйте за мной”)

“Полный штиль!” – руки без движения;

“Волны!” – Легкое волнообразное движение сцепленными руками;

“Волны сильнее!” – движение более сильное;

“Шторм” – волнообразное движение сцепленных рук на максимально возможную высоту;

Комментарий учителя: “А как движется цунами? Покажем вместе!”: совсем другое движение – руки движутся от себя, “набегают на берег” (1 раз).

Забавный устный опрос по понятийному аппарату темы “Литосфера”, 7, 8 классы. Дети путаются в новых абстрактных для них понятиях: щит, платформа, земная кора, плита, рельеф, виды равнин. Возможный вид разминки: учитель предлагает “поиграть по правилам”. Педагог довольно быстро называет термины; если термин относится к теме “Строение земной коры”, руки опускают вниз, наклоняются (не вставая из-за парты), если к теме “Рельеф”, – тянут обе руки вверх. Например, “плита, щит, низменность, впадина, интрузия, аккумуляция, платформа”. Не сбиваясь с темпа, в заключение обязательно задается спорный вопрос, например, “полезные ископаемые”, дети теряются, оглядываются с недоумением. Самые реактивные одну руку поднимают вверх, другую опускают. Общий добрый смех завершает “опрос”.

Ориентирование в помещении в теме “План и карта”, 6 класс. По ходу изучения темы по возможности часто упоминается, что река за окном нашего класса, Северная Двина, течет на север. В качестве разминки без предупреждения прошу детей встать из-за парты, раскинуть руки в стороны, так чтобы руки “показывали направление 64-й параллели” (т.е. им нужно встать лицом на север (или спиной, конечно), затем “показывали направление 41-го меридиана”, затем показать раскинутыми руками направление с северо-запада на юго-восток и т.д. Кроме осмысленного движения, не нарушающего хода урока (нужно быстро сообразить, встать), подобная “материализация” сторон горизонта и направлений в помещении, определено полезна.

“Диктант в ладоши”, 5-7 класс. В конце фронтального опроса, для перехода к собственно уроку, предлагаю детям насторожится, и выполнить “диктант в ладоши”. Дети складывают руки как для аплодисментов. Учитель дает задание, например, “Диктую название рек на южных материках. Вы должны хлопнуть в ладоши 1 раз только тогда, когда я назову реки Южной Америки, приготовились, начали – Амазонка, Нил, Парана, Мадейра, Дарлинг, Нигер, Конго, Уругвай”. Список должен быть довольно большим, название произносить необходимо громко и внятно, но достаточно быстро. Таким образом, можно “проверить” названия растений и животных, народы, города. 

В курсе “Природоведение” можно предложить детям “прохлопать” задание по списку “Живое и мертвое. Хлопнуть в ладоши тогда, когда я назову живые тела. Приготовились, слушаем внимательно!: белка, заяц, облако, карандаш, гранит, береза, песок, вода, туман, солнце, лягушка!”.

Для класса, с которым педагог установил особенно хорошие отношения, можно предложить детям придумать аналогичные задания самим.

Главная идея: подобные разминки географичны, осмысленны, их легко вписать в практически любой урок географии. Можно проводить с детьми более старшего возраста, чем приняты подобные формы работы. Занимает 1–2 минуты. Налаживает взаимодействие учителя и учеников. Соответствует требованию о смене деятельности. Развлекает детей. Простор для фантазии.

Сочетание коллективной и индивидуальной работы по картам. 
Учитель просит детей открыть атласы (у каждого ученика – индивидуальный), взять в руки карандаши (ручки) и всем одновременно показывать под диктовку на картах атласа географические объекты. Один ученик под диктовку учителя показывает объекты на настенной карте, остальные – в своих атласах. 

Разновидность работы, которая особенно нравится детям: ученик показывает объекты на настенной карте, названия для показа по одному предлагают ученики с места.

Такой коллективный и весьма эффективный опрос занимает очень мало времени.

“Цепочка” (“Кто кому сосед?”) 
Дети работают с высоко генерализованной картой (упрощенной – это очень важно!), например, политической картой Европы в учебнике 7 класса. 

Учитель просит назвать страны-соседи “по цепочке” весь класс, повторяться нельзя. Например, звучат: - “Финляндия!” (1-й ученик) – “Россия!” (2-й ученик!) – “Дания!” (3-й ученик) – “Латвия!” (4-й ученик). При возникновении “тупика” следующий ученик должен сориентироваться “на местности” и назвать любую ещё не упомянутую европейскую страну. От детей требуется максимум внимания.

Усложненный вариант “цепочки соседей”: перед глазами учеников нет карты Европы и “цепочку соседей” нужно выстроить на память. Это очень сложное задание можно держать под руками слегка прикрытые атласы.

Чрезвычайно важным является регулярное практическое соотнесение политических и физических карт (эти задания можно практиковать в качестве “разминки”, “задание на переключение внимания” и т.п. При изучении региональных частей курса целесообразно использовать задания другого вида).

Задания очень хороши для обобщения и для того, чтобы дети увидели курс географии “сверху”. Также учителю важно избегать без крайней необходимости использовать подобные “игры в карты” для контроля и выставления оценок. Это обучающая, тренирующая игра и ничего более, только тогда учащиеся будут должным образом настроены. Смотреть в атласы – можно и нужно! Для закрепления можно при необходимости попросить детей прикрыть атласы и сразу повторить тоже самое без карт.
Задание на сопоставление политической и физической карт. 
Выполнить задание типа “перечислите страны, имеющие выход к Каспийскому морю”, “перечислите города на левом берегу Волги”, “Через какие экономические районы протекает Амур”.

Учитель называет объекты (вулканы, озера, горы, реки) и просит определить страны, на территории эти объекты находятся.

Учитель называет страны и просит найти, в пределах каких гор и равнин находится, например, Венгрия, Испания, Бразилия и т.д.

“Загадки по карте”. 
Очень эффектны взаимные задания учениками на “загадывание объектов”. Например, ученик придумывает сам и загадывает для других: “Река течет с юга на север. Впадает в Северный Ледовитый океан. Правый берег гористый, левый – равнинный” (Ответ: Енисей).

Приятные побочные эффекты “игры в карты”: дети иногда все же забывают тетради или учебники, а вот атласы забывают гораздо реже. Замотивированная “обеспеченность” атласами в классе очень высокая. У детей чаще возникает повод смотреть на карту, разглядывать (карта находится очень удобно – перед глазами) – повышается уровень знания карты. Учитель ходит между рядами и ему хорошо видна сверху ситуация в целом. Кроме того, учителю отлично видно ошибки, ориентируясь на цвет и силуэты карты в атласе, есть возможность корректировать ошибки мгновенно и сразу у многих учащихся. Если постоять у одной парты, вполне можно между делом поставить ученику (нескольким ученикам) оценку за устную работу. Уже через пару минут работы учитель хорошо владеет обстановкой со знанием карты в данном классе по заданному вопросу. 

Задания подобного типа отличаются следующими свойствами: занимают минимум времени; не требует особых усилий от учителя; в работу вовлекаются все дети; оттачивается совместная работа детского коллектива; задания имеют выраженное практическое и развивающее значение.

Подвижные географические игры. 
Предлагаем рассмотреть географический мини-футбол. Тип мероприятия – внеклассное, время – 40 минут; игра так сформулирована, что может быть полностью самостоятельно подготовлена детьми. Педагог играет роль организатора.

Класс делится на команду и болельщиков. Игра ведется по правилам футбола в 2 тайма (в команде есть нападающий, защита, запасные и вратарь). Судьи со свистками – учитель географии. У “судей” есть свистки, желтые и красные карточки, и карточки с цифрами (размера А5), стопка которых заменяют табло. Команды болельщиков готовят маленькое выступление для поддержки команды  и гудят и машут в поддержку (возможность пошуметь для ребенка очень важна). Роль футбольного мяча выполняют вопросы. Команды садятся напротив друг друга, команды поддержки располагаются “на галерке”. Вопрос “посылает” сопернику нападающий. Вопрос может быть “отбит” или передан вратарю. Если ответа на вопрос нет, то на “табло” появляется “гол” соответствующей команде. Между первым и вторым таймом поддержка танцует для своей команды.

Очень важно: в ходе игры отрабатывается культура вопросов географии. Вопросы должны быть содержательные, простые для восприятия на слух, коротко сформулированные, иметь однозначный ответ и соответствовать нашим дисциплинам. Дети заявляют, что для них придумать вопросы соответствующего уровня было чрезвычайно сложно. Возможно, что осознание ребенком трудности создания хороших заданий по географии – главный результат подобных игр “на эрудицию”

Приемы оживления обучения – те маленькие ступени к взаимопониманию с детьми, после преодоления которых хочется идти на работу, чтобы снова увидеть светлые детские улыбки в ответ на появление в классе.

